

遊戲適齡標準屢降 騰訊遭公益組織提訴



● 傳騰訊因手機遊戲「王者榮耀」被中國公益組織控告侵害未成年人權益。資料圖片

香港文匯報訊(記者莊程敏)騰訊遭到公益組織提出訴訟,理由是其手機遊戲「王者榮耀」侵害未成年人權益。據媒體報道,北京青少年法律援助與研究中心1日就騰訊的「王者榮耀」手遊侵害未成年人權益一案,向北京市第一中級人民法院提起未成年人保護民事公益訴訟。這是中國首例由民間組織提起的未成年人保護民事公益訴訟。

北京青少年法律援助與研究中心指控騰訊不斷調降適齡標準,當前遊戲評級不符合「12+」;且這款遊戲人物形象設計過於暴露,網站及社區

存在大量色情、低俗等不適宜未成年人閱讀的內容,同時該遊戲人物篡改了歷史人物形象,踐踏民族傳統文化;遊戲商場充值限額及抽獎模式違反了國家規定;潛在的誘導性沉迷設定弱化了未成年人的自控力,增加了沉迷風險。

藥監局促阿里騰訊落實責任

「王者榮耀」是全球最吸金的手遊,日活躍用戶超過一億,其中絕大多數是中國青少年。中國新修訂的「未成年人保護法」於6月1日正式實施,增設網絡保護專章,進一步加強網絡

服務提供者在防治未成年人沉迷網絡等方面的責任。

另外,中國進一步加強對科網企業監管,中國國家藥監局藥品監管司及有關部門近日在北京召開藥品網絡銷售座談會,要求藥品網絡銷售第三方平台如阿里巴巴、京東、騰訊、藥房網、1藥網等進一步嚴格落實平台主體責任、嚴格入駐商家資資審核、嚴格藥品網絡銷售經營管理,及時制止影響藥品安全的行為,形成藥品網絡銷售管理長效機制。

銀保監：警惕中小銀行爭搶房貸份額

保持對違規業務高壓態勢 防亂象回潮

中國房地產融資日益收緊,中國銀保監會1日表示,銀行業房地產貸款增速創8年來新低,房地產金融化泡沫化勢頭得到遏制。不過同時,一些地方中小銀行利用大型銀行退出的時機,爭搶房地產貸款市場份額,房地產貸款增速較快,房地產貸款集中度有所上升。下一步,銀保監會將保持房地產金融監管政策的連續性、穩定性,避免房價大起大落,保持對違規業務的高壓態勢,防範化解好房地產業務風險,防止亂象回潮。

● 香港文匯報記者 海巖 北京報道



● 中國銀保監會稱將保持房地產金融監管政策的連續性、穩定性,避免房價大起大落。資料圖片

銀保監會副主席梁濤於通氣會上表示,截至今年4月末,銀行業房地產貸款同比增長10.5%,增速創8年來新低,同期銀行業金融機構房地產貸款集中度總體同比下降0.5個百分點,連續7個月下降,「資金過度流入房地產市場的情況初步扭轉。」

對於房地產貸款集中度的監管新規,銀保監會統信部副主任劉忠瑞說,從目前執行的情況看,政策實施的效果初步顯現,截至4月末,銀行業金融機構房地產貸款集中度總體同比下降了0.5個百分點,六家國有大型銀行全部實現同步下降,其他各類銀行機構的集中度總體上也呈現下降趨勢。

不過劉忠瑞同時指出,「一些地方中小銀行利用大型銀行房地產貸款集中度壓降的時機,爭搶房地產貸款的市場份額,房地產貸款的增速較快,房地產貸款集中度有所上升,銀保監會高度重視這一問題。」對新增房地產貸款佔比較高的銀行實施名單制管理,督促落實房地產金融調控的要求,合理控制房地產貸款增速。

新增房貸佔比高銀行實施名單制

今年以來,不少熱點城市房價進一步上漲之後,多地監管部門對流入房地產市場的違規經營貸展開排查。

劉忠瑞指出,在排查中發現一些企業和個人通過種種方式規避監管要求。

他表示,有的拆入資金全款買房後,申請經營貸償還買房資金;有的借款人將個人經營性貸款資金在多家銀行賬戶間流轉套現,以掩蓋買房的最終目的;有的編造交易背景、虛構貸款用途等。

挪用經營貸借款人納徵信記錄

「一些銀行貸前審核不到位,貸後資金管理不足。一些中介機構協助包裝貸款材料,提供過橋資金,協助借款人繞過銀行審批條件。」劉忠瑞稱,下一步將會同住建部、人民銀行密切關注政策執行的效果和排查結果,對自查不力被監管查實、故意隱瞞問題或發現問題未及時處理問責的銀行和中介機構,依法依規從嚴採取

監管措施,對確認挪用經營貸的借款人不僅要壓縮授信額度、收回貸款,同時要納入徵信系統記錄;並及時總結工作經驗,完善長效機制,將防止經營貸違規流動房地產作為常態化監管工作。

房地產信託餘額持續下降

銀保監還發布數據指,截至4月末,房地產信託餘額同比下降13.6%,自2019年6月以來呈持續下降趨勢;理財產品投向房地產非標資產的規模持續下降,相關理財產品餘額同比下降36%;銀行通過特定目標載體投向房地產的資金規模持續下降,相關業務規模同比下降26%,為連續15個月下降。



● 上月中國100個城市新建住宅平均價格漲幅較4月擴大0.11個百分點。資料圖片

香港文匯報訊(記者莊程敏)雖然中國加強調控房地產市場,然而樓價仍呈持續攀升狀態。中指研究院1日發布5月百城價格指數顯示,5月中國100個城市新建住宅平均價格為每平方米16,006元(人民幣,下同),按月升0.34%,漲幅較上月擴大0.11個百分點。從漲跌城市個數看,80個城市按月上漲,17個城市按月下跌,3個城市與上月持平。按年來看,中國100個城市新建住宅平均價格較去年同期上漲4.08%,漲幅較上月擴大0.03個百分點。

中指研究院披露,5月中國100個城市二手住宅平均價格為15,810元/平方米,按月上漲0.5%,漲幅與上月持平。從漲跌城市個數看,71個城市按月上漲,26個城市按月下跌,3個城市與上月持平。按年來看,中國100個城市二手住宅平均價格較去年同期上漲3.64%,漲幅較上月擴大0.06個百分點。

重點城市推盤量續處高位

從市場表現來看,新建住宅方面,5月重點城市整體推盤量仍居今年高位;上海新開盤項目所屬區位較好,整體去化率有所提升。二手住宅方面,5月百城二手住宅平均價格按月、按年繼續上漲,部分城市市場熱度有所上升,調控趨嚴環境下深圳二手房市場降溫。

實際上,針對今年初中國樓市急劇升溫的調控組合拳不斷打出,不過分析人士預計上漲慣性仍會維持一陣,下半年漲幅預計逐步收窄,全年在5%左右。路透社指,11家接受調查的分析機構對2021年中國住宅均價的預估中值為上漲5%,變動預測從1%至11%不等;而在四個月前進行前次調查中,分析人士對今年房價變動的預估中值為上漲3.3%。

百城新建住宅樓價漲幅擴大

國策提振 在線教育板塊企穩

香港文匯報訊(記者孔瓊瓊上海報道)六月首個交易日,A股三大股指早盤均小幅低開,之後在白酒股、周期股帶動下,滬指、深證成指探底後回升翻紅。

盤面上燃料乙醇、石油礦業開採、白酒、煤炭等領漲,嬰童概念繼續大漲,證券、銀行等金融股回調。

截至收盤,上證綜指漲0.26%,報3,624點;深證成指漲0.26%,報15,034點;創業板指跌0.27%,報3,300點。滬深兩市成交總額10,467億元(人民

幣,下同),連續三日超萬億,北向資金合計淨流入11億元。

15家校外培訓機構因違規被頂格罰款3,650萬元,不過在線教育板塊經歷過前期一輪下跌後,在三孩生育政策公布後反而迎來一波小幅上漲。

白酒概念板塊走俏

1日早盤起,在線教育板塊即走出開門紅行情,之後一路震盪上行,至收盤板塊上漲1.54%。個股中晶科科技、學大教育漲停,科德教育漲逾8%,三盛

教育、祥源文化、中文在線等均有不同程度上漲。

白酒概念午後持續拉升,海南椰島、青青稞酒、廣譽達、皇台酒業等漲停。周期股亦午後漲勢明顯,其中石油礦業開採、煤炭開採加工板塊漲超3%,個股中洲際油氣、海南礦業、山西焦煤、潞安環能等漲停。嬰童概念表現不俗,金髮拉比、高樂股份一字開板、貝因美、愛嬰室等漲停。

金融股的證券、銀行等均有不同程度回調,個股上湘財證券、興業證券跌超

6%。跌幅居前的還有電力、碳中和、儲能板塊。

分析：市場或迎升浪

巨豐投顧亦認為,1日上午調整和央行公布的將上調外匯存款準備金率有直接的關係,但這個影響僅是短期的,因為美元整體弱勢下,人民幣升值仍是主趨勢。

總體上,市場依然迎來主升浪行情,如果券商繼續表現,不排除衝擊3,700點甚至2月份高點的可能。

工信部：堅決打擊哄抬價格行為

香港文匯報訊(記者張帥北京報道)中國工信部副部長王江平1日在國新辦發布會上指出,今年以來受國內外多重複雜因素的影響,原材料價格大幅上漲,產業鏈向中下游傳導,儘管對部分上游企業營利狀況有好處,但是對下游企業的成本帶來很大壓力,擠壓了企業的利潤空間。特別是中小企業多數處於產業鏈中下游,議價能力不強,對於原材料上漲成本壓力的傳導和消化能力比較弱,所以受到比較大影響。

王江平說,1至4月份中國規模以上中小工業企業的營業收入利潤率為6%,比大型企業低2個百分點,而且差距較以前進一步拉大。並表示,會幫助小微企業應對上游原材料漲價的影響,將加強運行監測,穩定市場預期,特別是堅決打擊囤積居奇、惡意炒作、哄抬價格的行為。

加強監測助小微企

在加強運行監測穩定市場預期外,工信部還將推動產業鏈供應鏈上下游企業建立長期穩定的合作關係,用市場的辦法來引導產業



● 王江平表示會幫助小微企業應對上游原材料漲價的影響。中新社

鏈上下游穩定原材料的供應和產供銷配套協作,協同應對市場價格波動風險。

同一場合,中國國家市場監管總局價格監督檢查和反不正當競爭局負責人陳志江表示,市場監管總局將密切跟蹤價格走勢,加強預警分析,定期監測鐵礦石、鋼鐵、煤炭、原油等大宗商品價格走勢,形成每周分析報告,並綜合利用行政指導、強化約談向社會釋放加強監管的信號,正確引導社會預期。

15家培訓機構被頂格罰款3650萬

香港文匯報訊(記者張帥北京報道)中國針對校外培訓機構的「強監管」來臨。中國國家市場監管總局1日集中公布一批校外培訓機構虛假宣傳、價格欺詐典型案例,對新東方、學而思、精銳教育、掌門1對1、華爾街英語、唯唯英語、卓越、威學、明師、思考樂、邦德、藍天、納思書院等13家校外培訓機構予以頂格罰款。加上5月初對作業幫、猿輔導的查處,今次重點檢查已對15家校外培訓機構處以頂格罰款3,650萬元(人民幣,下同)。

不過,以A股和H股掛牌的教育股似乎未受相關消息影響,股份幾乎一致上升。

其中H股的新東方升2.55%,卓越教育升1.11%,思考樂教育更升10.88%。

市監總局檢查發現,校外培訓機構違法違規行為主要特點是「虛構、誇大、誘導」。主要問題之一是虛假宣

傳多樣化、普遍化,主要包括虛構教師資質、虛構執教履歷、誇大培訓效果、誇大機構實力、編造用戶評價等類型。

虛假宣傳花樣多

如藍天宣傳其121人的教研團隊「超過85%的老師來自985、211大學」,事實上來自985、211大學的僅有18人,佔比不到15%;新東方「名師風采」欄103名教師中,76名教師的實際教齡與宣傳不符,虛假宣傳比例達到73.8%。

虛構原價假打折

其次,價格欺詐行為問題突出,主要表現為虛構原價和虛假優惠折價。如邦德在其公眾號標示「2節試聽課+期末高分秘籍,原價430元,現僅12元」,事實上該補習套餐是專門為2020年「雙12」推出的全新體驗活動,其所謂的「原價」此前從未銷售

過。納思書院開展宣傳促銷活動時宣稱「鉅惠雙十二,五折搶好課!」,事實上該課程從未按五折銷售過。

不少北京家長稱,曾遭遇校外教育培訓機構虛構教師資質,以及虛假優惠折價上下其手進行欺騙的經歷。市場監管人士指出,校外教育準準社會上普遍「教育焦慮」的現狀,為牟利而偏離「教育者」的本質。

整治聚焦一線城市

另外,中國校外教育培訓亂象還包括未對相關資質進行公示、利用合同格式條款侵害消費者權益、未經許可擅自開辦校外教育培訓機構、退費難、捲錢跑路等。

據國家市場監管總局透露,北上廣深等一線城市是人才、資本和技術的高地,也是校外培訓機構「大牌雲集」的區域,這些地區的家長和學生也更為焦慮,今次整治聚焦一線城市和大型機構。